

DONATIVO
DE LA
BIBLIOTECA NACIONAL
DE MADRID
1940

SUSCRIPCIONES

Madrid: trimestre, DOS peseta.
Provincias: semestre, CINCO pts.
Extranjero: año, QUINCE francos.

ANUNCIOS

Reclamos y comunicados
a precios convencionales

EL CENSOR

PERIODICO POLITICO

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

OFICINAS: CALLE MAYOR, 87. PRAL.—TELEFONO 1.564
DE VERBENA

VENTA

25 ejemplares, 2'50 pesetas.
Número atrasado, 0'30 ídem.

Número suelto 15 céntimos.



Chulos mal avenidos

TODO PODRIDO

Desde las excelencias de ese régimen tan briosamente defendido como explotado por los monárquicos, hasta la más atómica significación de la protesta que en el orden de los partidos ó de las agrupaciones, bulle y se resuelve en el caso de nuestra social desorganización, hay un olor á podrido que produce repugnancias de estómago.

Habiámos hecho creer los platónicos amantes de la república, que algo quedaba sano y digno de conquistarse por los esfuerzos de la persistencia, algo á lo que las huestes republicanas debían poner estrecho cerco hasta conseguir la rendición, pues ésta significaría el triunfo grandioso de la idea por la virtualidad de la idea misma.

Referíanse, los pacíficos á la conquista del parlamento por la lucha legal; más claro, al éxito de los altruismos republicanos sobre los viejos procedimientos de las sangrientas revoluciones.

¡Cuanto más diputados tengamos menos subsistirá el régimen! Cuanto mayor sea el avance de la persuasión en la masa indocta que nos sigue, más rápido será el triunfo de la buena causa, y no precisará del violento desahucio del inquilino que por propio y personal decoro evita á tiempo el ser lanzado.

Así hablaban los primates del partido por los distintos lugares donde fueron á título de propagandas que todavía no nos hemos explicado, y así afirmaba el jefe de la Unión cuando algún neófito impaciente le preguntaba por la finalidad de ese ir y venir sin tasa ni medida, y de ese sacrificar constante á las juntas organizadoras de mítins y banquetes.

¡Conquistar el parlamento! ¿Para qué? ¿Acaso entre la general podredumbre es ese un miembro sano capaz de regenerar algo?

Aquí, donde lo alto y lo bajo, lo intermedio y hasta lo intangible, eso que explotan los conquistadores de conciencias, está todo podrido; aquí donde lo material se prostituye por un régimen de privilegios que ampara la fuerza y desconoce el derecho, y lo inmaterial lo cotiza el Vaticano con sujeción á arancel, es tonto hablar de salvaciones que tengan su arranque en el parlamento.

Sabiendo eso, y sabiendo además que eran logomaquias gubernamentales, fué el país republicano á esa conquista y á pecho descubierta ganó pocas, pero honrosísimas posiciones.

¿De qué sirvió el esfuerzo? Dígalo el jefe de la Unión si quiere descender alguna vez desde el Sinaí de su soberbia al surco de los campos republicanos.

¿De qué sirvió la lucha pacífica, el ataque sostenido, el triunfo, en fin, de las avanzadas del ejército que tomó posiciones en ese parlamento ambicionado?

No gustamos de la historia retrospectiva cuando ella recuerda nuestras amarguras; pero es bueno el recuerdo de esos triunfos cuando la calma sustituye á la ecuatorial del telescopio conque suelen ver sus victorias los combatientes á raíz de la lucha.

Ocurrieron los sucesos de Infesto, pasaron los amargos días de Salamanca, presenciamos los de Madrid y oímos horrores de Alcalá del Valle, sin poner á contribución otra cosa que la elocuencia, y en ejercicio, las manos del arte para tejer coronas para los muertos.

Ya en el desarrollo convencional de las necesidades del régimen, vimos pasar presupuestos estendidos y transcurrir sesiones, donde por sarcasmo cruel del vencimiento electoral, se discutían personas y se derrumbaban reputaciones republicanas. La elocuente amenaza del enemigo selló nuestros labios, y ¿qué hicimos desde entonces en ese parlamento conquistado? ¿Era eso lo sano, lo necesario, lo indispensable para republicanizar España?

No, todo es farsa; esto y aquello, lo otro y todo cuanto alienta en este país degenerado.

Con parlamento y sin él, la evolución en las naciones decadentes será siempre un medio de encubrir la cobardía.

En la candente lucha de las pasiones no pueden vivir las ideas sin un esfuerzo grande que purifique la atmósfera, y ese movimiento no pueden determinarlos nunca los que predicán la evolución.

Parsimonias, abdicaciones, bajezas encubiertas por la transacción política, eso, y sólo eso podrán hacer en el parlamento nuestros diputados, sean cuarenta ó sean ciento los que tengamos. Diputados tenemos cuando perdimos las colonias. Precisamente á uno de

ellos se culpaba de no pequeña parte en el desastre. Diputados, cuando se firmó el tratado de París. Más diputados cuando nos arrebataron la colonia de Río de Oro á cambio de un terreno insano; muchos diputados cuando comprometimos nuestro crédito y la integridad territorial en las aventuras de la Trípolice, y más diputados todavía, ahora que recientemente un pueblo expoliado protesta de un proyecto del Ministro de Hacienda, y al buscar en el jefe de la Unión republicana el amparo preciso, se encuentra con el más insubstancial y frío gubernamentalismo, que hará separarse del partido á esas masas neutras que reforzaron nuestras huestes.

No sé si continuarán los de la *evolución* pensando en seguir ese camino de extravíos y torpezas, conquistando puestos en un parlamento que se encuentra formado dentro de la podredumbre actual en vez de formarlo á gusto del pueblo que se asfixia y busca atmósferas más sanas; pero sí aseguro que la conquista de que tanto se glorian los pacíficos huele también á podrido.

¿Habrá quien piense con estas enseñanzas y á estas alturas en las excelencias del sistema krausista?

A los radicales cumple la respuesta.

Telefonemas urgentes

I

Para Romanones.

No hay popularidad ni poder. El *cartucho* de la triple alianza no dió juego, aunque Salmerón lo haya utilizado para animar las dispersas huestes.

Ni popularidad ni poder, señor Conde. ¡Que conste!

II

Para el gobernador.

En distrito Latina funciona café cantante sin requisitos ni formalidades legales.

Pida expediente y se convencerá nuestro aserto. Si V. E. no lo hace, vecinos ejerciendo derecho solicitarán clausura.

Además, señor conde de San Luis, en dicho café, llamado de *La Perla*, dura toda la noche la juergueta al amparo de la protección de V. E., cosa que no creemos, pero que afirma ante chulos y hampones la *socia* que explota dicha *pie-dra preciosa*.

III

Para Chavarri y De Blas.

Tenientes de Alcalde.

¿Se arregló lo de las mesitas de la Plaza de San Millán?

¿Ha habido almuerzo con *postres riquísimos*?

Dicen que sí.

IV

Para el capitán é inspectores de la Latina.

A las dos, el público en la calle, pero no en los cuartos, aunque exteriormente no se vea la combina.

¿Han entendido la *indirecta*?

¡Que va á haber bronca!

V

Para los rusos.

Sólo hay un medio de salvar á Puerto Arturo.

¡Llamen á Linares!

VI

Para los japoneses, nipones ó como se diga.

Os llegó la hora, tímidos corderos. Linares, el de Santiago, ha sido alquilado por Rusia para hacerlos morder el polvo.

Preparaos á morir, que César va contra el Sol.

VII

Para el marqués de Lema.

¿Cómo saldrá el *Escarabajo* del nuevo expediente?

Dicen que bien.

¡Que aproveche, señor Alcalde!

Artistas catalanes

(CRONICA)

No hace mucho tiempo se comentaba en distintos sentidos la venida á Madrid del gran autor catalán Borrás. Quiénes veían en lontananza desagradables explosiones de patriotismo *chico*; quiénes profetizaban un fracaso absoluto al portento comediante; quiénes veían la silueta odiosa del separatismo presentándose audazmente con un ropaje de arte en los escenarios castellanos... Y sobre todo augurio, la labor de Borrás ha sido un triunfo completo, indiscutible, un triunfo que ha servido para estrechar lazos, para cambiar ideas, para cimentar sólidamente ideales comunes que forzosamente dan al traste con todas las barreras que levanta la pasión y explota la política.

No ha juzgado á Borrás la crítica ni el público con el prejuicio, le ha juzgado con un criterio amplio, hermosamente libre, y cuando el artista se ha impuesto por sus maravillosas facultades, por su talento excepcional, esa crítica y ese público le han rendido un justo homenaje de admiración, enlazando los dictados de

la justicia con el orgullo que se deriva de lo propio, de lo que pertenece, cuando sobresale y se coloca á la altura á que se ha colocado el gran actor Borrás.

Aquéllos que para fines particularísimos han venido explotando el *coco* separatista; aquéllos que un día y otro día, á fuer de repetir las palabras *peligro catalanista*, lograron hacer una atmósfera de mutuos recelos, causa racional de mutuos alejamiento, se han llevado un chasco solemne y han recibido una lección provechosa. Ni una minoría de ilusos puede caracterizar á un pueblo, ni la nobleza castellana ha perdido su ejecutoria.

La literatura catalana, con verdaderas creaciones de Borrás, es tan nuestra como á ellos pertenece nuestra literatura y nuestros grandes artistas; una vez conocidos, una vez en contacto sin terceros maestros en discordias, la cópula se verifica, la fraternidad se exterioriza, nace el soplo vigoroso de la mancomunidad histórica y de raza, que da al traste con toda sombra de divorcio y con toda idea de exclusivismo. Cataluña, en el orden político, en el orden económico, en el orden social, etc., etc., ha encontrado grandes obstáculos para su desenvolvimiento en el Poder público. Ese Poder público ha tratado de unirlos al carro lastimoso de la antigüalla, ha querido imponerle sus viciosos procedimientos, su característica desquiciada; y Cataluña trabajadora, emprendedora, rica, con anhelos de adelanto y transfusiones de progreso, ha visto, lo que en efecto es para ella el Poder central: un enemigo, una rémora, un paredón de preocupaciones, de oligarquías y de raquíticos moldes, contra el cual se estrella el valiente espíritu catalán y su hermosa fiebre de actividad redentora.

Se ha hecho creer á Cataluña en la existencia de una identificación falsa entre esos Gobiernos inmorales, perniciosos, suicidas, y el resto de los españoles por desgracia, van sometidos á esa tutela. Se han fundido en el crisol de la mentira, ideas patrimonio de unos pocos, y antitesis de esas ideas, patrimonio de las masas del pueblo; por eso los catalanes cuando empiezan á conocerlos, no nos conocen; y nosotros, tratándolos, experimentamos sorpresa parecida; en *las alhuras* se encargaban de separarnos en provecho propio y de pintarnos mutuamente con arreglo á esa finalidad...

Hoy que el manto artístico cobija hermanos, y á la sombra del Arte se hacen votos por una fraternidad absoluta, sería momento bien oportuno de iniciar campañas en ese sentido, de establecer corrientes vivísimas entre aquellos cuyos destinos y cuyos anhelos de regeneración, no pueden ser más que unos.

En los artistas catalanes abraza la hidalga tierra castellana á los hermanos que el Arte le traen, que para el Arte viven y que por el Arte dan principio á una hermosísima obra de compenetraciones y de aunamientos, cuya trascendencia puede ser grandísima.

Fernando de Urquijo.

Atropello inaudito

Detención del ilustre carbonero.

El domingo último, después de pronunciar un elocuentísimo y fogosísimo discurso, sólo comparable á las hermosas oraciones de Demóstenes, Catilina, Castejar, Martos y demás príncipes de la oratoria, que en el mundo han sido, fué preso el ilustre, prestigioso y popularísimo carbonero que trae en jaque á las vestustas y caducas instituciones que nos rigen.

El poder *mayestático* (¡olé!) presa del pánico que inspira la democrática y sucia personalidad del señor Rucio—como le llama Dorado—cometió el sacrilegio que ya conocerán nuestros lectores por los relatos de la prensa diaria, y muy especialmente por la reseña de que fué autor el apacible y bondadoso *reporter* señor D. Alberto Aguilera y Arjona.

Entre las numerosas y universales protestas formuladas con motivo del hecho que nos ocupa, merecen publicarse los siguientes despachos:

Por cable.

Desde Frajana.

Querido compañero é ilustre vidador: Une mi protesta y la de todos los bandidos de mi tribu á las que hayas recibido. Tu glorioso nombre llegó á nosotros. Mahoma y Rucio son los ídolos de mis subordinados.

Por temor á manchar el jaique con el polvillo del cisco, no enviamos abrazo, pero acepta prueba de sumisión y respeto.

RAISULI (Bandido rifeño).

Por telégrafo.

Desde el penal de Santoña.

Protesto contra detención del más popular de mis colegas.

Desprecio á tus perseguidores y prometo vengarte.

MAMED CASANOVA.

Por teléfono.

Desde el Japón.

¡Guerra á los verdugos de mi competidor!

Sólo tú, ilustre socio, y el Sol naciente pueden eclipsar mi gloria.

KA-KO.

EL CENSOR une su protesta á las infinitas que ha recibido el ilustre y glorioso carbonero.

¿Yanqui-fundios?

Que Perdicas y su confiadísimo suegro hubieran sido aprisionados por el bandido político Raisuli, no podía, asombrosos, ni es cosa nueva allí donde los pseudo-súbditos del sultán, para obtener alguna concesión, *madrugan* y suelen quedarse con el santo y la limosna, cada vez que les excitan á la caridad ó al pago de los tributos las tropas imperiales por el suave procedimiento del degüello.

La libertad de comercio es tal en el imperio marroquí, que hasta el secuestro es moneda de cambio, mejor cotizada que ese oro vendido por el Banco de España en un arranque neurasténico del gran Osmá, que entre el alcohol y el remate á venta libre de los francos, pasa el tiempo aunque no pase á la historia.

Pero volvamos á Perdicas enfermo y secuestrado por el político Raisuli.

«New York Herald» tiene, al decir de sus jactanciosos accionistas, lo mejorcito de los corresponsales para uso de la política yanqui, que tiende á expansionarse por y sobre la propia cabeza de *Monroe*, que lo quería todo para andar por casa sin meterse en la del vecino.

Desde Lincoln hasta Mackinley, pasando por las Havai y por Cuba y Puerto Rico han intervenido por la humanidad ó *pro domo sua*, que es sinónimo, los enderezadores de entuertos, robando á Méjico media república con Texas y California, y cazando indios en el Colorado para colonizar, á impulsos del progreso, las sabanas del Norte del continente convertidas en blancos sudarios, á fuerza de tocar á rebato, como los propios fieles de Ab-dul-Azis.

Pues bien, esos yijotes americanos, enamorados del peligro amarillo, y presumiendo que el globo corresponderá en plazo brevísimo al que camine más aprisa, quieren anticiparse al reparto de Marruecos y han preparado, según los maliciosos, esa combina Perdicas y Compañía para tener pretexto de tomar tierra en África, tomar algunas pesetas del Sultán y tomar de postre algunos puertos que convengan como punto avanzado para ese paseo militar por la vieja Europa, con que sueñan desde el estupendo é ignominioso tratado de París.

Nos parece mucha diplomacia para confiarla á un periodista de discutible intelectualidad, siquiera se llame *Perdicas*; pero ello es, que los mismos yanquis aseguran tratarse de un pretexto, y francamente, el secuestrado á ese título pierde mucho en el precio, y al ser yo el Sultán, no daría dos pesetas por el rescate.

Todos los periódicos americanos tienen héroes y los ponen al servicio de la publicidad primero, y de la patria después, por un buen puñado de *dollars*.

La aventura del *Merrimac* en Santiago de Cuba, fué el cumplimiento de un contrato de seguro de accidente, cumplido por el sólo hecho de realizarlo con ó sin riesgo.

Siete barcos de guerra en aguas de Tánger y setenta notas en poder del Ministro de Estado, á los pocos días del secuestro de un corresponsal periodístico, suponen un plan vastísimo de campaña á costa de los cándidos europeos.

No sabemos lo que Francia dirá de esas intromisiones, pero nos consta que Inglaterra no ha de decir gran cosa, pues los yanquis tienen un arma poderosa con el recuerdo de aquella compra de acorazados que se pintaron en la travesía de *Donec* á Nueva-York, cuando las potencias todas creían tener en la punta de los dedos la cuenta detallada de los barcos americanos que iban á luchar con los españoles en el mar de las Antillas.

Ignoramos la veracidad de la *combinación* Norteamericana patrocinada por un bandido; pero sería bueno hacer averiguaciones, por si nos toca en ese juego roer algún hueso de peligro, auxiliando planes que en el porvenir nos toquen al bolsillo ó á las costillas; pues tal nos han dejado nuestros héroes militares en Cavite y Santiago de Cuba, que si se pierde algún estacazo en las inmediaciones de Tánger, ó si se constipa el flamante *Perdicas*, han de dolernos los huesos á los descendientes del Cid ó á los contemporáneos de Linares.

CABILDEOS

La sesión última

Un macero de los que cada cuarto de hora estorban á los periodistas la satisfacción de ver la plácida figura del Duque de Ripalda y la desviación espino-dorsal de algunos concejales de la mayoría, me dijo que habría *hule* en la sesión del viernes por ese convenio que ha ideado la comisión de Hacienda para que el Banco de España haga el pago de los intereses y amortización de las deudas municipales.

Como hace tiempo que en Cabildeo no ocurre cosa de cuidado me recogí en *mi mismo*, dispuesto á ser todo oídos y decidido á no *romancear* por esta semana, por aquello de que nunca un verso malo puede decir nada bueno.

Prosearemos pues, y quiera Dios que no protesten de esta inocente revista escrita en prosa vil, los señores del margen municipal, que ven en cada ripio una censura y en cada dístico una insidia

Pérdida cual las aguas del manso lago, plata en la superficie y el fondo es fango...

Lo cual que no tendría nada de particular, pues á fuerza de no ocuparse el Concejo de otra cosa que de las basuras, la atmósfera se inficiona y hasta los *chicos* de la prensa llegan las emanaciones y perfuman los escritos de sus crónicas.

«con un perfume que me callo, pues resulta un peligro menajallo.»

Ya estamos en plena sesión. El secretario ha leído á salto de mata el acta de la anterior, que nadie escucha, pero que todos aprueban por la teoría del silencio.

El Sr. Gálvez Holguín sale pegando duro con motivo de un proyecto de ley del *alcoholero* Osmá cediendo los jardines del Buen Retiro para la edificación de una Casa Correos.

El Sr. Gálvez defiende los intereses del pueblo de Madrid y dice algo que nos place sobremanera, pues sintetiza la labor desastrosa del gobierno del Sr. Maura, que no perdona ocasión de hacernos la barba. El alcalde ofrece gestionar que esto se arregle, y seguramente si interviene Lema se arreglará como lo de Caparrosa.

Aprobado el despacho de oficio se entró en el orden del día con el asunto del Banco de España á que se refería el macero que me notificó lo del *hule*; y en efecto, el concejal Abril dijo que el proyecto era un desastre, invitando al alcalde á que dejara la presidencia para discutir, toda vez que era el autor del proyecto y no era justo huir el cuerpo dejando á la comisión de Hacienda que sacara del fuego las castañas.

Habló mucho y bien el Sr. Abril en contra del proyecto, probando que es un contrato leninista, donde todos los perjuicios son para el Ayuntamiento, cosa que decosamente no ha debido permitir el Alcalde.

Durante el discurso los concejales *sometidos* pasean el estrado presidencial, cuchichean con su Excelencia y posiblemente le ofrecen la cooperación de su voto para que triunfe el dispartado proyecto.

Los *super-concejales* celebran conciliábulo con el Alcalde, y acuerdase que no baje éste á los escafatos, alegando la razón *bufa* de que teme al concejal que le interpela y no quiere verse envuelto.

Los temores de *hule* desaparecen con ese mutis del de Lema, y tememos mucho que los *super* y los *sometidos* triunfen, salvando el dispartado proyecto del Duque de Ripalda.

El Sr. Ruiz, encargado por la Alcaldía de la defensa del proyecto, habla largo y tendido, procurando demostrar algo que no tiene posible demostración, esto es, la bondad de la operación.

Como defensa de encargo tuvo poco alcance el discurso; rumores, interrupciones, protestas, campanillazos presidenciales y otros excesos.

El del socialismo científico, interrumpió con habilidad al Sr. Ruiz multitud de veces y fué llamado *desagradecido*. Meditemos.

Terminó lamentablemente la defensa, pues el auditorio no escucha al orador, que se impacienta y da por terminado el discurso, que fué, por la indole del asunto, impropio del caso debatido. Bien puede el Marqués de Lema guardar gratitud al mantenedor de su obra.

Rectificó Abril, volviendo á caldearse los ánimos y amenazando hundir el proyecto. Los *sometidos* siguen visitando la tribuna presidencial para evitar el naufragio.

La minoría republicana interviene en el debate, y los dos ciudadanos que la forman disienten sobre el particular defendiendo uno lo que otro combate; dando un espectáculo tristísimo, del que se salva el Sr. Morayta porque públicamente dice que no está conforme con el criterio que defiende su compañero.

El Alcalde aludido, repetidamente, explica su actitud, interpretando su misión presidencial en el sentido de la dictadura, y pide que se vote el asunto como suelen pedirse las cosas que no se quiere que las nieguen.

A las dos de la tarde se pone á votación el parto feliz del ingenio del Duque de Ripalda, y termina la sesión, aprobándose por mayoría de votos el proyecto, y terminando la sesión famosa invertida en ese asunto llamado á producir graves perturbaciones en el presupuesto municipal. ¡Tres horas largas para un solo asunto!

Luego dirán los descontentos que no administran con calma los fondos comunales los sapientísimos ediles.

Lo del *hule* no se realizó por las gestiones pasteleras de los *super* concejales, que fueron á caza de votos con un ardor digno de mejor causa.

TÁCITO.

¡EL COCO!

Romanones, Nocedal, Maura, Salmerón, San Pedro, Almodóvar, el gran Osmá y Villanueva el pequeño, iniciaron el debate el jueves en el Congreso, sobre el convenio anglo-francés ó la merienda de *negros*, pues ambas cosas parecen los asuntos de Marruecos.

Romanones, que hace días está más que climatérico (porque Moret, gusta darle para roer cualquier hueso que surja de los debates, mientras él va de paseo) metió... el pie que tiene sano y dió un noticioso soberbio sobre la *Triple* ó la *Cuadruple*, pero luego quitó *hierro* y dijo... que había dicho, donde dijo, digo, Diego.

Nocedal que se desvive por las frases y los neos, y que por lograr un golpe de gracia en el Parlamento, sacrificaría á gusto si pudiera, al Padre Eterno, por no hablar pidió un aplauso que le concedió Romero en nombre del Gabinete de Maura y hasta del *verbo*. Salmerón abrió el capote, y recordando el torero de Montes y Cayetano

quiso lucirse en el ruedo, pero *malgré* para el jefe, porque según mi criterio revolucionario práctico, no hizo su oración efecto; pues de la Triple Alianza se pasó al viaje regio, y del viaje a la Reina Católica; al testamento que hizo esta *princesa altiva* disponiendo sin rodeos de África y sus habitantes, sometidos por su esfuerzo; de la Reina, fué al partido liberal, y dió un rodeo para volver á ocuparse del asunto de Marruecos, haciendo un discurso grande de retróicos conceptos, de sublimes conclusiones y de inútiles floreos, pero, que Dios me perdone, tan amojamado y seco en eso de la substancia republicana, que creo que el propio Maura aplaudía el sermón y el argumento.

Almodóvar, exministro liberal, del contubernio Canalejas, Vega Armijo y don Eugenio Montero, habló de negociaciones iniciadas en su tiempo; pero que se malograron por las ganas que tuvieron de ser Poder los que ahora constituyen el gobierno; y por sí Silvela dijo que aquel proyecto era bueno, Maura, actuando de Júpiter, tomó á don Francisco el pelo, Almodóvar hizo mutis, pero dijo: «Ahora comprendo que el de la *daga* se fuera venido á tomar el fresco.

Los demás que en el debate del jueves intervinieron ni dijeron cosas grandes ni siquiera nada nuevo.

El coco que se esperaba con lo del viaje regio, fué una *coca* en la esperanza ó en la candidez del pueblo.

Quedó el record sancionado, Maura triunfador soberbio, Pio, Félix y otras cosas quedó, como siempre, dueño del cotarro y... hasta otra: pues se fama que con tiempo, el que hace un cesto, con mimbrres puede lo mismo hacer ciento.

ESCANDALOS MUNICIPALES

El general de la M.

Dicen que la denuncia leída en el Ayuntamiento por el concejal Sr. Abril y suscrita por dos dignos oficiales del ejército que estuvieron á las órdenes del *escarabajo*, dueño de hoteles y de carruajes, gracias á la eficacia de los *abonos*, ha indignado al Júpiter de la basura, hasta el punto de amenazar con los Tribunales de justicia al concejal de referencia.

No garantizamos la certeza del rumor, y más bien dudamos que se atreva la delincuencia á jugar con el Código penal, por lo expuesta que resulta la distracción ó el atrevimiento.

Lo que sí es un hecho, es la formación de nuevo expediente para que á título de ampliación del que injustamente se dió por concluso, se investigue nuevamente la conducta del general de la M.

Esperamos que el Sr. Abril no dé el paso atrás, que es costumbre de la Casa cuando llega la hora de probar las acusaciones. Sería lamentable para el valiente edil y para la moral del Concejo, que todo quedase en fuegos de artificio por el peso de las influencias que ponga en juego el *escarabajo*.

Es un escándalo inaudito, que en tanto mueren de inanición honrados obreros á quienes se niegan jornales de siete y ocho reales para el sustento de la familia, á

pretexto de que no hay créditos para obras ni ocasión de dar empleos, vivan y medren los gandules que en el Cuerpo de policía urbana figuran cobrando sueldos crecidos sin prestar servicio, según claramente denuncia el parte leído en Cabildo.

Es una vergüenza que subsista la crisis del hambre, en un Ayuntamiento que permite, sin castigarlo, que en el presupuesto para el servicio de policía urbana se pierdan, filtren ó distraigan cientos de miles de pesetas, significadas en paja y cebada que no se comen los caballos, y en atalajes, material y otras partidas que no se emplean, según gráficamente expresa la denuncia repetida, públicamente leída por el concejal Sr. Abril.

Es una ignominia que pague sueldos el Municipio para que los guardias desempeñen servicios domésticos en casa del general de la M, arreglen sus carruajes y compongan sus muebles; es, en suma, poco decoroso para el Concejo que en público se lancen tales acusaciones sin que la dignidad obligue á suspender de empleo y sueldo á las personas acusadas, y sin que, por la vía más rápida, se instruya un expediente que aclare las sombras de tanta infamia, caso de ser ciertas, ó que libre de la infamante acusación al que hasta hoy, y por tales apatías resulta autor de los hechos denunciados.

No tenemos fe en los expedientes municipales cuando rebasan la esfera de la instrucción y juzgan el caso, y sería majadero pedir al Municipio que resolviera en este asunto; pedimos, sí, que á modo de atestado oigan á los denunciadores la ampliación que desean hacer á sus manifestaciones, y que remitan un parte detallado al Juez de guardia.

Cualquiera otro camino que siga la Corporación, será extraviado é injusto, digan lo que quieran los *super-concejales* que tanto temen al escándalo. La opinión indignada pide y necesita algo más que el *sport* de un diligente anodino, ineficaz y en todo caso poco efectivo para evitar la reincidencia.

Ofrecimos publicar lo que paga el pueblo de Madrid por ese servicio de policía urbana y de seguridad, base de infames explotaciones, según la denuncia tantas veces citada, y cumplimos el ofrecimiento.

He aquí un resumen del presupuesto para esos servicios por año.

SEGURIDAD	
	Pesetas. Cént.
Guardia municipal.....	847.067 50
Armamento y vestuario....	30.000 »
Alcaldías y Tenencias.....	231.300 »
Seguro de incendios y de accidentes.....	19.800 »
Socorro de incendios y salvamento.....	769.837 »
TOTAL.....	1.891.001 50
URBANA Y RURAL	
Gastos generales.....	11.705 »
Alumbrado.....	1.723.168 71
Limpiezas.....	1.008.079 50
Arbolado.....	566.649 »
Mercados y puestos públicos.....	113.354 »
Mataderos.....	251.321 »
Cementerios.....	142.863 »
Deslindes.....	500 »
Laboratorio.....	112.613 »
Cuerpo facultativo. Sanidad Veterinaria.....	62.000 »
Junta de salubridad.....	3.000 »
TOTAL.....	4.089.243 96

Es decir, que por los servicios de policía urbana y de seguridad, reunidos, pagan los madrileños la fabulosa suma de cinco millones novecientos ochenta mil doscientas cuarenta y ocho pesetas, cuarenta y seis céntimos!

Subrayadas de intento las partidas que afectan á la intervención del general de la M., podrá el público apreciar que el aprovechado *escarabajo* dispone para el desarrollo de sus iniciativas de más de dos millones de pesetas, si tenemos en cuenta que el servicio de limpieza, la guardia montada y otras menudencias son el campo de operaciones del propietario del hotel de Pueblo Nuevo, acusado públicamente por dos oficiales del ejército.

Recomendamos á nuestros lectores muchas esencias si han de seguir, como nosotros pensamos hacerlo, paso á paso esta campaña mal oliente, pero necesaria, al fin de que la moral luzca alguna vez, aunque sea sobre los muladares de la Casa de la Villa.

Aire discutido y aire negado.

A la pretensión de algunos ciudadanos que pedían la apertura al público durante la noche del Parque madrileño, contesta el ministro de Hacienda por inhibición del ayuntamiento, cerrando de golpe y porrazo y sin previo aviso, los Jardines del Buen Retiro, cedidos hace muchos años al pueblo de Madrid.

Ni censuramos ni aplaudimos el despojo.

La indignación que en nosotros pudiera producir la negación arbitraria de un derecho por la polacada del ministro de Hacienda, no sería tan grande como el convencimiento que tenemos de la nulidad é ineficacia de ese derecho.

La cesión de los Jardines no sirve al pueblo de Madrid para nada.

Administra ese lugar el Ayuntamiento, lo explota un industrial aprovechado, y lo disfrutan por derecho propio los concejales y sus protegidos, estando vedado para el pueblo que no dispone de una ó dos pesetas para la entrada.

Ni es de utilidad pública esa concesión, ni siquiera necesaria, como no sea á los efectos de darse tono los ediles y de darse citas la cursilería ambulante.

Por otra parte, no son los terrenos tan espaciosos que permitan ser invadidos por la multitud; antes bien, sirven mejor para que por sus microscópicas alamedas y tras las tapias de las construcciones que explota el concesionario, se desarrollen escenas que ofendan la moral.

Sensible es que cualquier ministro la empresa contra el aire respirable, y ello motiva nuestra censura; pero cuando ese aire es para uso de privilegiados y no puede insuflarlo en sus pulmones el obrero, cualquier limitación, cualquier medida que mate el privilegio nos parece de perlas.

Más utilidad reportará á los madrileños la Casa de Correos en los terrenos de los jardines, que la persistencia de una concesión para uso de industriales que la explotan y de concejales que la disfrutan.

El Sr. Osma recibirá seguramente el aplauso de las 350.000 almas que en Madrid no tienen dos pesetas; y vean ustedes cómo un ministro impopular va á conseguir las simpatías de los morenos porque mata un privilegio.

¿Con vilipendio?

El alcalde de Real orden, que padecemos, batió el viernes último el record de la soberbia tratando á determinados concejales como se merecen por el solo hecho de permitirlo.

Ya carga tanta displicencia y tanto alarde de *desdén* aristocrático que será corriente y admitida en los salones en que el *spleen* se cultiva, pero que huele á cursi en una Corporación popular donde es

precisa una relación de convivencia muy íntima entre los concejales y el alcalde, para la unidad de la labor administrativa que defienda los intereses generales.

Lema ha soñado seguramente con la historia mitológica, y creyéndose Júpiter, trata á los concejales por categorías como es fama se acostumbraba en el Olimpo.

Sólo así, se explica que salvo los dioses mayores á los *super* concejales, como dijo el Sr. Beltrán, sea tratado el resto del Concejo con una desconsideración rayana en el desprecio.

Dioses mayores, Ruiz, Grijalva, Bas, y á ratos por *sport* alguno de los sometidos á Lema.

Dioses menores, los demás señores de la mayoría municipal y algunos de las minorías, incluso la republicana, que abdican á ratos y se someten por un plato de lentejas metafónicas.

A unos y otros trata su excelencia como súbditos en lugar de compañeros y cuando tiene interés en que triunfe algún plan de campaña, se desportica contra cualquiera que en un momento de indignación por el constante latigazo quiere sentirse independiente.

El viernes último volvió á ponerse sobre el tapete la cuestión de la gratitud que algunos concejales deben al Alcalde, y un regidor que se creyó aludido, dijo que podía ser agradecido, pero no servil.

Como acostumbra á llamar las cosas por su nombre, decimos que nos parece poco decorosa la situación de esos concejales si no procuran definirla con luz meridiana que alumbre las tinieblas de la posición que ocupan.

El Alcalde se jacta de haber improvisado varios concejales en la elección última; señala los distritos de Inclusa y Latina como lugar de la incubación, y dijo el nombre de los favorecidos; uno de ellos es el que se dió por aludido en lo de la gratitud.

Dice que lo menos que pueden hacer los improvisados es estarle sometidos y cree que le injuria y menosprecia cualquiera de los que estando en esas condiciones, discute y no apoya sus proyectos.

Como vivir de esta suerte en las Corporaciones es vivir con vilipendio, creemos llegada la hora de hablar claro para que la opinión se dé cuenta de los motivos por los cuales triunfan siempre las atrocidades administrativas del Marqués de Lema.

A los horrores de una dictadura risible pero tolerada, se debe unir el desprecio olímpico que siente el dictador por la casi totalidad de los concejales.

No defendemos á ninguno, pues ellos sabrán por qué lo consenten; pero por decora de la corporación, por la seriedad de un pueblo que paga esos juegos aristocráticos y por respetos al cuerpo electoral que figura como autor de esas improvisaciones, pedimos y esperamos un arranque de pudor concejil.

Al fin, ese prócer que así trata á los compañeros del Concejo, cobra ó consume del presupuesto municipal cerca de noventa mil pesetas.

SUSCRIPCIÓN AL Monumento Nacional

(CONTINUACIÓN)

Suma anterior. Ptas. 90.900'26

Ayuntamientos de Valtierra (Navarra), 50; ídem de Bertiz-Arana (Navarra), 10; ídem de Abanto y Ciervanal (Vizcaya), 25; ídem de Logroño, 200; ídem de Guadalcanal (Sevilla), 25; ídem San Pablo de los Montes (Toledo), 25; ídem de Castelló de Ampurias (Gerona), 27; ídem de Salmorocillo de Abajo (Cuenca), 5; el Comendador D. Manuel Portal, Delegado de la Cruz Roja en Sicilia, 10; Excelentísimo Sr. Duque de Verduera, Palermo,

Sicilia, 6; D. Blasco Lanzas, de Trubia, 6; D. Napoleón La Farina, 6; D. Victor Spartuce, 6; D. Juan Agnesse, 6; D. Miguel Jollina, 6; D. Alberto Secerf, 6; D. José Marzaco, 6; D. Tomás La Manua, 6; Di Pietra Bialfo, Cónsul de España en Palermo, 6; D. Anselmo Villar, Presidente de la Junta del Monumento en la República Argentina, 500; don Vicente Lima, de Palermo, 2, y Diputación provincial de Avila, 500.

TOTAL PESETAS... 92.339'26

La Junta del Monumento está rehusando hacer públicos los nombres de las muchas colectividades y personas que habiendo ofrecido su gólo á la patriótica suscripción no lo hacen efectivo á pesar de los recordatorios que se les dirigen, y espera que antes del 30 de junio, todos cumplan el noble compromiso contraído, á fin de saber de cierto con la cantidad que para el proyecto se cuenta y adoptar las resoluciones correspondientes.

A la que salta.

Al fin los alcoholeros mansos como corderos aceptan el *proyecto* con enmienda; no pueden pedir más los financieros planes de Osma en Hacienda.

Ya lo dijo el de Palma, tras de tempestad, viene la calma.

En París, entre otros cachivaches régios, se sacará á subasta un retrato de la Reina Católica, aquella señora que pasó la juventud fomentando el desarrollo de la Inquisición y remendando los jubones de su egregio consorte.

Para colmo de compensaciones, debe adquirir el retrato cualquier descendiente de los moriscos tan *carinosamente* tratados por la católica señora, en el supuesto de que á Maura no le convenga hacer un donativo á los Luises aficionados á las antiguallas.

Aunque es *bona* Barcelona el alcalde ha dimitido, porque la dicen que ha sido por que la *bolsa non sona*.

Al viaje regio, escote quiso sacar este alcalde, pero ha rebusado en balde como nos cuenta *«El Quijote.»*

Pues la ovación preparada, su labor, y á un su cisnismo, son para Maura lo mismo que si no hubiera hecho nada.

Los alcaldes con anchas tragaderas concluyen como el necio Boladeras.

Por la negativa de los Tenientes á presidir las corridas de toros, el Gobernador presidió la de Beneficencia y el secretario Sr. Merry presidirá por delegación las sucesivas.

Suponemos que no será el Sr. Merry de Val, Secretario de Estado en el Vaticano, pues la primera salida que dió desde la presidencia delegada para los asuntos político-espirituales, fué en falso, resultando cogido.

Proponemos á Lema, que es una notabilidad para el caso, según lo viene demostrando desde el palco municipal.

Siguen las minas produciendo muertos y siguen aumentando los siniestros; continúan tan frescos los Poderes y cobrando los vivos consejeros. ¡Responsabilidades! que si quieres; ya pueden reventarse los obreros y morir luego de hambre sus familias, pues cuando más, se enterrarán los muertos, se darán *dos pesetas* de limosna, haciéndose muy público el obsequio, porque la caridad á la moderna requiere ejercitarla con *jaleo*. Y después... volverán los desdichados á buscar con la muerte su sustento y olvidaremos todos el percalce hasta que vuelva á resurgir de nuevo, ó hasta que la opinión, que está dormida, sacudiendo con bríos ese sueño mande á estos chupacabras á la M, y edifique algo sano y algo serio.

Imprenta de Felipe Marqués.—Madera, 11.

Se ruega al publico visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA en que se emplee la costura.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

ALHAJAS DE OCASIÓN

No comprar ni vender sin conocer precios y surtidos de la casa FELIPE SANZ

36, MONTERA, 36

(TODA LA CASA)

MADRID

Dinero desde el 1 por 100

Dinero desde el 1 por 100

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASAT ANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales desde Barcelona cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero.
 LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21; de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30.
 LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, con trasbordo en la Habana y combina con la compañía del Pacifico.
 LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7.
 LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma; regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria...	26 de cada mes.
Salida de id. id. id.	27 á las 10 h.
Llegada á Santa Cruz de Tenerife.....	27 » 15 »
Salida de id. id. id.	29 » 18 »
Llegada á Santa Cruz de La Palma.....	29 » 6 »
Salida de id. id. id.	29 » 18 »
Llegada á Santa Cruz de Tenerife.....	30 » 6 »
Salida de id. id. id.	1.º » 10 »
Llegada á Las Palmas de Gran Canaria...	1.º » 15 »
Salida de id. id. id.	1.º » 18 »
LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral; de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo.	
LINEA DE TANGER.—Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. De Tanger: martes, jueves y sábados.	

SE COLOCAN CAPITALES

únicamente en asuntos de verdadera garantía, obteniéndose segura una buena renta, cobrada por meses adelantados, y pudiendo reintegrarse del capital cuando lo desee.

DINERO sobre toda garantía sólida y conveniente en buenas condiciones.

P. FERNANDEZ.—Infantas, 32, ent.º d.º De 12 á 5.

“EL CENSOR,”

SEMANARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 MADRID: Trimestre, DOS pesetas.
 PROVINCIAS: Semestre, CINCO pesetas.
 EXTRANJERO: Año, QUINCE francos.

VENTA
 25 ejemplares, 2,50 pesetas.
 Número atrasado, 30 céntimos.
 Número suelto, 15 ídem.

ANUNCIOS: Reclamos y comunicados á precios convencionales.

OFICINAS:
 CALLE MAYOR, 87, PRAL.
 Teléfono 1.564

CAMAS Y MUEBLES.

Venta á plazos y al contado.

LA GRAN BRETAÑA

1, Plaza de Príncipe Alfonso, 1,
 Fuencarral, 102.
 Preciados, 7.

EL CENSOR
Conflicto alcoholero



El jefe de la protesta